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AZ ERKÖLCS FOGALMA POLITIKAI KONTEXTUSBAN1 
 

Lechner Ilona 
 

1. Bevezetés 

Akarva-akaratlanul hozzátartoznak mindennapjainkhoz morális 
döntések, amelyeket gyakran nem tudatosan hozunk meg, mégis azok 
vitathatatlanul meghatározzák életünket. Az erkölcsösség illetve er-
kölcstelenség hozzátartozik egy ember, család, társadalom lényéhez. 

Amióta a civilizált társadalom létezik, beszélhetünk erkölcsről, 
hiszen már az ókori filozófusok is boncolgatták a fogalom értelmét, 
struktúráját. Már akkor is beszéltek erkölcsi romlásról, mint ahogyan 
manapság is gyakran emlegetjük, hogy erkölcstelen világban élünk.  
De mi is valójában az erkölcs? Milyen kognitív folyamatok segítenek 
a fogalom konceptualizációjában? Változik-e az erkölcskoncepció a 
kontextustól függően?  

Jelen tanulmányban arra teszek kísérletet, hogy a kárpátaljai 
magyar sajtó anyagát vizsgálva közelebbi képet kapjak a politikai szí-
nezetű szövegekben megjelenő erkölcshöz kapcsolódó fogalmakról. 
Fő cél, hogy fényt derítsek arra, milyen szerepet játszik a kontextus 

a fogalom értelmezésében. 

2. A moralitás mint fogalom az emberek tudatában 

2.1. Az erkölcs hagyományos meghatározása 

A magyar értelmező szótár definíciója2 szerint az erkölcs: 
a) A társadalom szempontjából helyesnek tartott emberi magatar-

tást, cselekedeteket kötelezően meghatározó, koronként és kö-
zösségenként változó normák összessége. 

b) Az erkölcsiség szabályai szempontjából helyes emberi magatar-

tás, viselkedés. 
c) A szerelmi életben, nemi vonatkozásban tanúsított magatartás.  
d) A valláserkölcsi normák összessége.  
e) Népies felfogásban rossz természet, makacsság, makrancos 

önfejűség.  
2.2. Az erkölcs fogalma a kognitív nyelvészetben – elméleti háttér 

Kognitív nyelvészeti szempontból az erkölcs fogalmát merőben más 
oldalról közelítjük meg. A fogalom, valamint annak struktúrája 
megértésében az erődinamika képi séma játszik fontos szerepet. 
                                                 

1  „Az Emberi Erőforrások Minisztériuma ÚNKP-18-3 kódszámú Új Nemzeti Kiválóság 
Programjának támogatásával készült” 
2 http://mek.oszk.hu/adatbazis/magyar-nyelv-ertelmezo-

szotara/kereses.php?kereses=erk%C3%B6lcs 
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Kövecses (2010) Lakoffra hivatkozva rámutat arra, hogy az értel-
mezési folyamatban az ’erkölcs erő’ komplex metafora bír a legnagyobb 
befolyással, amely a következő elemi metaforákra bontható: ’a jó 
cselekedet fent van, a rossz cselekedet lent van, a rossz cselekedet zuhanás, 
a kísértés erő, az erkölcsösség erő’ (Kövecses-Benczes 2010: 141). Az 

erődinamika-értelmezés szerint a forrástartományban két különböző 
erő van, amelyek közül az egyik egy gonosz (belső vagy külső) erő, a 
másik pedig az ego, ami szeretne olyan maradni, mint volt, vagyis 
erkölcsös. Ha az ego ellenáll, akkor nincs hatás, tehát az ego erkölcsös 
marad. Ellenkező esetben a gonosz győz és az ego erkölcstelenné válik. 
Az erkölcs fogalmának kognitív modelljéről ez idáig nem született 
átfogó rendszerező tanulmány a magyar szakirodalomban. A kognitív 
nyelvészet általános érvényű szabályai viszont minden bizonnyal 
felhasználhatók e fogalom értelmezési folyamatában is. 

Egy fogalom konceptualizációja, vagyis jelentésének megalkotása 
elménkben különböző kognitív folyamatok, pl. kategorizáció, fogalmi 
keretek (framek) létrehozása, metafora, metonímia, fogalmi integrá-
ció, alak-háttér elrendezés, képi séma stb. eredményeként történhet 
meg. Ezek a kognitív mechanizmusok természetesen nem tudatosan 
működnek és nélkülük lehetetlen lenne számunkra értelmezni a kö-
rülöttünk lévő világ entitásait. A konceptuális folyamatok funkciója 
nem más, mint hogy segítségünkre legyenek fogalmi rendszerünk 
felépítésében, valamint az új tapasztalatok értelmezése által annak 
bővítésére, változtatására. A jelentés azonban nem azonos a fogalmi 
tartományok, framek összességével, hanem függ a konceptualizáció 
mikéntjétől is. Az ember konceptuális rendszere egy modális sziszté-
ma, melynek egyik jellemzője, hogy az értelmezési folyamatban köz-
ponti szerepet játszanak a testi tapasztalatok, a kulturális tényezők, 
a kontextuális hatások.  

3. A kontextus fogalmáról 
A kontextus tudományának a pragmatikát szokás nevezni, de ez a 
fogalom sokkal szélesebb körben kutatott a nyelvészeti diszciplínák-
ban, s mindegyik saját elméleti keretének megfelelően fogalmazza 

meg annak lényegét, funkcióját.  
3.1. Kognitív nyelvészeti megközelítés 

A fogalmi metaforaelmélet megjelenése óta számos kritika érte az elmé-

letet, melyek közül egyik arra vonatkozik, hogy a metaforakutatások 

figyelmen kívül hagyják, ignorálják a valós diskurzust, tehát nem kon-

textualizált nyelvi példák alapján következtetnek fogalmi metaforákra. 

Erre a kritikára reagált többek között Kövecses (2005, 2010, 2012), aki 
kifejti, hogy a kognitív nyelvészet szempontjából a kontextus elsősorban 
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a metafora variálódásának, a nyelvi kreativitás forrásának tekinthető, 
és bevezeti a kontextus által indukált kreativitás (context-induced 

creativity) fogalmat, azokat a metaforákat pedig, melyek a kontextus-

hatások által jöttek létre, kontextus által előhívott metaforáknak 

(context-induced metaphors) nevezi (Kövecses 2010: 657).  
Megkülönböztetünk globális és lokális kontextust. Globális kon-

textushoz sorolhatjuk a fizikai környezetet, a szociális faktorokat, a 
kulturális kontextust, a megkülönböztető történelmi események 
(vagy akár személyes élettapasztalat) során szerzett emlékeket és a 
megkülönböztető érdeklődést. Ezek az összetevők előfordulhatnak 
egy tágabb vagy szűkebb értelemben vett közösség szintjén, valamint 

az egyén szintjén egyaránt. Gondolhatunk itt egy ország földrajzi fek-
véséből adódó környezeti tényezőkre (élővilág, klíma, domborzat, 
stb.), társadalmi rendszerére, ugyanazon közösséghez tartozó egyé-
nek kulturális szokásaira, történelmi eseményekre, melyek az emlé-
kezetben kódoltan befolyásolhatják fogalmi rendszerünket.  

A lokális kontextus magában foglalja a közvetlen fizikai kör-
nyezet elemeit, a diskurzus részvevőiről birtokolt tudást, a közvetlen 

kulturális kontextust és a közvetlen nyelvi kontextust. Gyakran nehéz 
pontosan elválasztani a különböző tényezőket, a globális és lokális 
kontextust egy kontinuumként kell elképzelni (Kövecses 2010: 661), 
melynek elemei együttesen fejtik ki hatásukat. 

Az alábbi ábra kiválóan illusztrálja a metaforikus konceptuali-

zációban jelentős szerepet játszó faktorokat.  
 

1. ábra. Kontextus a kognitív nyelvészet szemszögéből (Kövecses 
2010: 661, a szerző fordítása) 
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A kognitív nyelvészeti kutatásokra az jellemző, hogy a vizsgált 
nyelvi anyag alapján következtetnek a kontextusra. Megpróbálják 
rekreálni azokat a körülményeket, tényezőket, amelyek befolyásolták a 
vizsgált metaforikus nyelvi kifejezés létrejöttét, vagyis a kontextust esz-
közként használják fel arra, hogy a metafora motiváltságára fényt de-
rítsenek. A nyelv irányából közelítik meg a kontextust (Illés 2012: 23). 
3.2. Kognitív pragmatikai kontextus-felfogás 

A pragmatika némileg módosítja a kognitív nyelvészek kontextus-fel-

fogását. Először is abból indulnak ki, hogy a kontextust megkülönböz-

tetik a szituációtól, központi fogalmuk pedig a relevancia. Alaphipoté-
zisük, hogy a kontextus nem a rajtunk kívüli világban, hanem az el-
ménkben van. A kontextus nem előre adott, létrehozásához szükség 
van a szituációban részt vevő egyének konstruktív tevékenységére 
(Tátrai 2004: 480). Widdowson (2007) szerint a kontextus nem az, 

amit felfogunk, észlelünk egy szituációban, hanem amit relevánsnak 

ítélünk meg, vannak a szituációnak olyan elemei is, melyeket bár ész-

lelünk, de értelmezési folyamatunk során nem tartunk relevánsnak. A 

relevanciát tehát a szituációban részt vevők teremtik meg (Widdowson 

2007: 19). Kontextus-elméletére alapozva megkülönbözteti a monda-

tot és a megnyilatkozást, ez utóbbi nem csak kontextus függő, de az 

által meghatározott is (Widdowson 2004: 37). A pragmatikai kutatá-
sok szempontjából nem az a fontos, hogy milyen elemekből épül fel a 
kontextus, hanem az a mód, ahogyan a szituációban részvevők 
kiválasztják azokat az elemeket, amelyekből felépítik azt.  

A különböző elméletek tehát egyetértenek abban, hogy a kon-
textus a külső körülmények belső mentális reprezentációja. Abban is 
konszenzus figyelhető meg, hogy a nyelvi kifejezések értelmezése 
során nagy jelentőséget tulajdonítanak az előzetes ismereteknek, 
valamint az interakcióban részt vevő személyek közös háttértudásá-
nak. E nélkül ugyanis sikertelen a kommunikáció. Legfőbb különbség 
abban rejlik, hogy míg a kognitív nyelvészet a nyelvtől indul a kontex-
tus felé, addig a pragmatikai kutatások során ellenkező irányban 

haladnak, és azt vallják, hogy az interakció részvevői a kontextus 
alapján építik fel a nyelvi anyagot. 

4. A kutatásról 
4.1. A kutatás tárgya és menete 

A vizsgálati kérdések megválaszolása érdekében 15 politikai témájú 
újságcikket választottam ki. Az újságcikkek forrása elsősorban a 
http://www.karpatalja.ma és a http://karpataljalap.net internetes 

hírportálok. A cikkek előzetes átolvasás nélkül, véletlenszerűen, csak 
a címük alapján kerültek be a vizsgálati korpuszba. A sajtótermékek 

http://www.karpatalja.ma/
http://karpataljalap.net/
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kiválasztása során figyeltem arra, hogy azok elemző, nemcsak leíró 
jellegű írások legyenek, melyekben a szerző elsősorban személyes 
véleményét fejezi ki egy témával kapcsolatban. A sajtótermékek első-
sorban az ukrán, illetve kisebbségi magyar társadalmat minősítő, 
bíráló, a hatalmi és társadalmi viszonyokat elemző irományok (lásd 

1.sz. melléklet). 
A vizsgálat során a cikkek szövegében beazonosítottam azokat 

a részeket, ahol az adott kontextusnak megfelelő erkölcshöz kapcso-

lódó fogalmak valamilyen formában megjelennek, majd ezeket rend-
szerezve és előző kutatási eredményekkel összevetve próbálom fel-

fedni a konceptualizáció és a kontextus közötti összefüggéseket.  
4.2. Kutatási eredmények 

4.2.1. Az erkölcs és a politika összefüggései 
George Lakoff (2002) Moral Politics (Morálpolitika) című művében 
részletesen foglalkozik az erkölcs fogalmával, ezen belül a politikai 
érvelés mögött meghúzódó fogalmi metaforákkal. A világhírű kogni-

tív nyelvészprofesszor az amerikai embereket két táborra osztja, a 
konzervatív, illetve a liberális gondolkodásmódot követők táborára. 
Művében kifejti, hogy az erkölcs fogalmának megértésében kiemel-
kedő szerepet játszik a család. A család típusa határozza meg ugyanis 
a moralitásfelfogásunkat. Eszerint Lakoff két alapvető erkölcsmodellt 
különböztet meg: a) a SZIGORÚ APA, valamint b) a GONDOSKODÓ SZÜLŐ 

modelleket. A konzervatív gondolkodású emberek az erkölcs fogalom 
konceptualizációs folyamatában nagyobbrészt az előbbire, míg a libe-
rális beállítottságú személyek az utóbbira támaszkodnak.  

A különböző világnézethez eltérő értéktartalmak párosulnak. A 

konzervatív gondolkodású emberek számára Lakoff a rend, fegyelem, 

alázat, szigor, kemény munka, felelősség, tekintély értéktartalmakat 
sorolja fel, míg a liberális (progresszív) értékek a következők: biza-

lom, méltányosság, szabadság, lehetőség (Hosszú 2008: 2). 
Az emberek erkölcskoncepciója összefügg a politikai gondolko-

dás sémáival, a tömegek manipulációjával. Köztudott, hogy például 
választások alkalmával (előtte vagy utána) a pártok, azok képviselői 
vagy magánszemélyek (politikusok) meg akarják nyerni az állampol-
gárok szimpátiáját, szavazatát, s ezáltal azok támogatását. A konzer-

vatív és a liberális táborokhoz tartozókat egyaránt a gondolkodásuk-

nak megfelelő értéktartalmakkal lehet megnyerni. Politikai beszé-
dekben gyakran fellelhetőek a fenti erkölcsmodellekhez tartozó 
fogalmi metaforák, metonímiák, vagy akár blendingek is. 

A választások idején az a magyar ember számít erkölcsösnek 

Kárpátalján, aki magyar pártra, valamint magyar párt színeiben in-
duló képviselőre adja voksát. De milyen egy erkölcsös, illetve 
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erkölcstelen politikus? Melyek azok a relevánsnak ítélt fogalmak, 
amelyeket az erkölcshöz társítunk, ha politikai kontextusban vizsgál-
juk meg azt? Ezekre a kérdésekre keresem a választ az ukrán társa-
dalmi viszonyokat elemző újságcikkekben. 
4.1.2. Az erkölcshöz kapcsolódó fogalmak 

Először is nézzük át azokat a fogalmi metaforákat, melyek által a 
politika fogalmát konceptualizáljuk az említett korpuszban vizsgálva 
(ld. 1.sz. táblázat). 

1. sz. táblázat. A ’politika’ fogalmi metaforái 
Fogalmi metafora Metaforikus nyelvi kifejezés (példa) 

A POLITIKA HARC „[…] ütőképes gárda […]” 

„[…] nem adjuk fel. Magyar érdek-

védelmi szervezetként küzdünk […]” 

A POLITIKA ÜZLET „[…] s az újonnan alakult parlament-

ben is jelentős befektetéseket kíván az 
erőviszonyok elrendezése […]” 

„[…] családi vállalkozás […]” 

„[…] virágzik a fizetett tüntetők tobor-

zása mint üzletág […]” 

A POLITIKA URALKODÁS „[…] az uralkodó elit tagjai […]” 

„[…] jobbágyként kezelt magyarok […]” 

A POLITIKA HÁBORÚ „[…] Ukrajnát éri támadás […]” 

A POLITIKA RABLÁS „[…] arcátlan kisebbség bitorolja a 

többség jogait és tervszerűen kifosztja 

azt […]” 

A POLITIKA SZÍNHÁZ „[…] Különös pikantériát kölcsönöz 
ennek a színjátéknak […]” 

A POLITIKA SZERENCSEJÁTÉK „[…] Játsszunk durákot3 hamiskártyá-
sokkal […]” 

„[…] nagyhatalmi játszmák […]” 

„[…] kik keverik a lapokat […]” 

A POLITIKAI STRUKTÚRA 

ÉPÜLET 

„[…] Az alvilági sémákban gondolkodó 
kárpátaljai elit menekülési útvonalakat 

tervez […]” 
 

Ebben a fogalmi keretben gondolkodva a politika mindig 

szorosan összefügg a hatalommal. Aki a politikai életben sikeres, az 
hatalommal bír, melyet használhat pozitív, illetve negatív eszközként 
is. Politikáról beszélve minősíthetjük a politikusokat, az általuk 

                                                 
3 Egy orosz kártyajáték 
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gyakorolt politikát, a társadalmat, illetve annak tagjait, akik vagy 
egyetértenek a politikusok egyes döntéseivel és cselekedeteivel, vagy 
éppen felháborodnak azok miatt. Ennek megfelelően megítélhetjük a 
politika felsorolt részvevőit erkölcsösként, illetve erkölcstelenként. 

A cikkekben többnyire negatív fogalmakat találtunk, vagyis az 
erkölcstelen személyek és viselkedésük jellemzői dominálnak. A követ-

kezőkben ezeket sorolnám fel rendszerezve aszerint, kit minősítenek. 

Az politikusokra jellemző: „botrányos, lekezelő viselkedés, fele-
lőtlenség, munkakerülés, önzőség (mások érdekeit nem veszi 
figyelembe, csak a sajátját, saját primitív értékeit propagálja), uralko-
dás mások felett, ellenségesség, elfogultság, erőszak, gátlástalanság, 
csalás, lopás, alvilági elemek, színlelés (erkölcsös viselkedés tettetése), 
gonoszság, arcátlanság, nem szolgálnak a nyíltság és az erkölcsösség 
példaképeként, megvesztegethetők/lefizethetők, agresszivitás, az 
adófizetők pénzét fecsérelik el, átverik az embereket (bolonddá teszik 
a népet), szélhámosok, ingyenélők”. 

A politikához köthető leggyakoribb fogalmak, melyek összefüg-
gésbe hozhatók a politikai életben részt vevők értékrendjével a követ-

kezők: „nacionalizmus, ideologikus értékorientáció, ideológiával 
összefont erkölcsi értékek, radikális nemzetellenesség, igazságtalan-

ság, korrupció, káosz, hírhedtség, manipuláció”. 

A külső körülmények meghatározzák a társadalom tagjainak 
életét, akik valójában a hatalom döntéseinek elszenvedői. A szabad vá-

lasztójogból kifolyólag a társadalom tagjai beleszólhatnak a politikai 

életbe, megakadályozhatják a hatalom játszmáit, de persze csak akkor, 
ha erre igényük van. Ez sajnos a kárpátaljai magyar társadalomra nem 

mondható el. A cikkek szerzői amellett érvelnek, hogy az egészséges 
értékrend kialakításában az egyik fő tényező a társadalmi és családi 
nevelés, ezzel alátámasztva Lakoff (2002) említett feltételezését, hogy 
az emberek erkölcsfelfogása visszavezethető a családi modellre.  

Mindezek tudatában gyűjtöttem össze azokat a tulajdonsá-
gokat/tipikus viselkedési normákat, melyek minősítik az egyéneket a 

Kárpátaljára jellemző politikai és társadalmi körülmények között: 
„kész támogatni az erkölcstelenséget, gyengeség, hűség, identitás 
megőrzése/elhagyása, nemzet iránti kötelesség érzése, nem vált ki 
ellenállást (behódol), hiszékenység, társadalmi tudatosság hiánya, 
felelőtlenség, barbárság, tudatosság/tudatlanság, nyereség utáni 
vágy, mohóság, degradáltság, hanyatlás, a hatalmon lévő bűnözőket 
dicsőítése, megvehetőség, szűklátókörűség, primitívség, nincsenek 
eszmei indíttatású tiltakozások, felebarátunk átverése, közöny, 
passzivitás, elhidegülés, kiegyezés a hatalommal, könnyelműség, 
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nincsenek ambícióik, kapzsiság, tudatlanság, Júdások (árulók), 
elcsábulás, fegyelmezetlenség”.  

Az előzőekben felsorolt fogalmak lényegében a hatalom he-
lyes/helytelen gyakorlása, a befolyás, a pénz, a nemzeti identitás, 
nemzeti tudatosság témakörök körül forognak, melyek egyértelműen 
a politikai kontextushoz köthetők, tehát alátámaszthatjuk azt a hipo-
tézisünket, hogy a kontextus meghatározza azt, hogyan konceptuali-

zálunk egy bizonyos fogalmat, jelen esetben az erkölcs fogalmát. Egy 
2011-ben általam végzett kérdőíves kutatás eredményei is ezt bizo-
nyítják, hiszen az derült ki, hogy a Kárpátalján megkérdezett válasza-
dók szerint az erkölcsös ember: „becsületes, igazságos, megfontolt, 

érzékeny, segítőkész, jól nevelt, szerény, tisztelet-, ill. illemtudó, meg-
bízható, szabályokat betartó, jólelkű, van hite, tisztességes, nem hival-

kodó, tisztalelkű, empatikus, előzékeny, jóindulatú, kedves, hű, ön-
zetlen, kitart elvei mellett, igaz, gerinces, vallásos, betartja az alapvető 
normákat, törvényes keretek között mozog”. 

Az erkölcstelen ember ezzel szemben: „gátlástalan, hazug, tör-
tető, becstelen, jellemtelen, magamutogató, hivalkodó, tisztességtelen, 

bűnös, aljas, képmutató, tolvaj, házasságtörő, tiszteletlen, rosszin-
dulatú, gonosz, szemérmetlen, megbotránkoztató, önző, csaló, nem 
gondoskodik a családjáról, kikezd más házastársával, hűtlen, megbíz-
hatatlan, hamis, önös érdekek vezérlik, átgázol másokon, törvény-
szegő, kapzsi, zsarnok, szabad szájú”. 

Összehasonlítva a fogalmak listáját jól kivehető a különbségek. 
A politikai témájú cikkekben nem találtunk említést például a család 
szentségéről, a vallási értékekről. Az általános fogalmak között 
viszont nem körvonalazódnak egyértelműen a hatalommal, befolyás-
sal, pénzzel kapcsolatos fogalmak.  

A vizsgálati korpuszból az is kiderül, hogy bár mindegyik 

újságcikk az előzőekben felvázolt külső politikai körülmények között 
született, mégis találhatunk különbségeket az egyes cikkekben domináló 
fogalmakat illetően. A címben megjelölt és ezáltal aktivált fogalmi 

keret/kulturális modell meghatározza a további kognitív mechaniz-

musokat, fogalmi metaforákat, metonímiákat, amelyek segítségünkre 

vannak konceptualizációs tevékenységünk során. Jellemző az is, hogy 
egy cikk vagy bekezdés egészében egy (gyakran a címben megjelölt) 
fogalomrendszeren, idealizált kognitív modellen belül mozgunk. 

[…] Lviv megyében a 2012-es választások legelterjedtebb techno-
lógiáját Aranyhalnak nevezik. A tehetős jelölt egy-két év alatt 
dolgozza meg a maga járásait. A nevét viselő jótékonysági 
alapítványon keresztül szponzorálja a templomot, a kultúrház 
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tatarozását, számítógépeket vesz az iskolának. A krőzusok 
egyike még a havat is eltakaríttatta a hegyi utakról. 
Ez a polittechnológia az olyan halászatra emlékeztet, amikor 
réseket vágnak a nádasban. A halakat néhány napon keresztül 
búzával vagy borsóval etetik be. Majd eljön az a bizonyos X nap, 
s a halász ügyesen kifogja az irtásokból a pontyokat. A látvány 
lenyűgöző. Eljön a nap, amikor mindnyájan úgy érezzük majd 
magunkat, mint azok a bizonyos pontyok a sütőben, akiket 

rászoktattak az ingyen borsóra. […]4 

[…] Ennek ellenére az ukrán politikai elit egészét mint osztályt 
szemlélve az embernek az a makacs érzése támad, mintha annak 
a „szuverenitás”, az „emberi jogok”, a „külpolitikai irányvonal” 
egy étlap kínálatát jelentenék, amelyet kívülről akarnak rájuk 
tukmálni. Ha a Földön lenne még édenkert, az ukrán csinovnyi-

kok bizonyára elsőként nyújtanák be a jelentkezési kérelmüket, 

azonnal hozzálátva a faültetéshez a csupa gödör autópályák 
mentén abban a reményben, hogy ha az angyali felügyelőség 

nem is nyitja meg a határokat a paradicsomi almák és nektárok 
exportja előtt, legalább az ingatlanvásárlást engedélyezni fogja 
ott. […]5 
 

Ez bizonyítékul szolgál arra, hogy a kontextust mindig az éppen 
aktuális szituációban részt vevők, jelen esetben a szerzők, elemzők 
építik fel és alakítják.  

Számtalan esetben az is igaznak bizonyult, hogy közös háttér-

információ nélkül nem értelmezhető a megnyilatkozás. 
[…] Mezsigorje… mi mindent jelent ez a szó az ukrán szívnek! A 
fényűző rezidencia a korrupció szimbóluma. Mezsigorje majd-
hogynem a rezsim fő bűntette. Mezsigorje az évszázad lopása. 
Máris meg van ígérve, hogy a haladó erők győzelme után Mezsi-
gorjét visszaadják az ukrán népnek. 
Igaz, a népnek csak azt lehet visszaadni, ami az övé volt. Mi 
legyen akkor Viktor Fedorovics családi birtokával? […]6 

[…] A jelenlegi vezetői garnitúra magát mint hatékony csapatot 
reklámozza, ez a hatékonyság azonban a régi szovjet típusú 
hatékonyságot jelenti. Ez a kalapács hatékonysága, amellyel 

szeget lehet beverni, vagy, az ütés erejétől függően, beindítható 
egy gép, szétmorzsolhatók az ujjak. Ennél összetettebb 
tevékenységhez – tudományos fejlődésre, ötletek generálására, 

                                                 
4 Az idézet forrása: Valasztások 2012 - Játsszunk durákot hamiskártyásokkal 
5 Az idézet forrása: Hatalomról Ukrajnában és az ukrán hatalomról 
6 Az idézet forrása: A „saját”és a saját 
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az információs tér irányítására s végül társadalomtervezésre – 

azonban nem alkalmas ez a megközelítés. […]7 

Aki nem tudja, mit jelentenek a kiemelt kifejezések, nem ismeri 
azok történetét, történelmi jelentőségét nem érti, hogyan hozható ez 
összefüggésbe a politikai hatalommal és a társadalommal. A cikkek 
folytatásában azonban jól nyomon követhető, ahogyan a szerző 
felépíti az olvasóban azt a tudásfragmentumot, ami az ő elméjében 
aktiválódott, ezáltal értelmezhetővé teszi számára az információt.  

5. Összefoglalás 

A vizsgálat során alátámasztást nyertek a kognitív pragmatika 
nézetei, mely szerint:  

- a kontextustól a nyelv felé haladva megállapítható és 
kimutatható annak hatása konceptualizációnkra, 
- a kontextus meghatározza azt a módot, ahogyan felépítjük 
magunk számára a jelentést, 
- értelmezési folyamatunkban azokat a körülményeket ragadjuk 
meg, melyek relevánsak számunkra az adott szituációban. 

Kezdeti kutatási kérdéseinkre választ kaptunk, de általános érvényű 
következtetések levonása céljából további vizsgálatok szükségesek.  
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1. sz. MELLÉKLET 

Az újságcikkek címe és forrása: 
1. Mivel foglalkoztak parlamenti képviselőink 

http://karpatinfo.net/hetilap/ukrajna/mivel-foglalkoztak-parlamenti-

kepviseloink 

2. Azarov nem akar szigorú monetáris politikát folytatni 
http://karpatinfo.net/cikk/ukrajna/azarov-nem-akar-szigoru-

monetaris-politikat-folytatni 

3. Magyar elnyomás Ukrajnában? 

http://karpatalja.ma/karpatalja/nezopont/16157-magyar-elnyomas-

ukrajnaban 

4. Sok esemény, kevés változás 

http://karpatalja.ma/karpatalja/nezopont/15950-sok-esemeny-keves-

valtozas 

5. Az ukrán nyelvtörvény magyar története 

http://karpatalja.ma/karpatalja/nezopont/15799-az-ukran-

nyelvtorveny-magyar-tortenete 

6. Így osztják a lapokat a Legfelsőbb Tanácsban 

http://karpatalja.ma/karpatalja/nezopont/15574-igy-osztjak-a-

lapokat-a-legfelsobb-tanacsban 

7. A járási ügyész feleségét nem hajlandó elmarasztalni az ukrán bíróság 

http://karpatalja.ma/karpatalja/nezopont/15307-a-jarasi-ugyesz-

feleseget-nem-hajlando-elmarasztalni-az-ukran-birosag 

8. Nacionalizmus és oroszosítás között 
http://karpataljalap.net/2013/01/25/nacionalizmus-es-oroszositas-

kozott 

9. Egy jövő nélküli ország 

http://karpataljalap.net/2012/12/21/egy-jovo-nelkuli-orszag 

10. Közönyösök diktatúrája 

http://karpataljalap.net/2012/09/07/kozonyosok-diktaturaja 

11. Mert a haza … eladó 

http://karpataljalap.net/2012/08/17/mert-haza-elado 

12. Hatalomról Ukrajnába és az ukrán hatalomról 
http://karpataljalap.net/2012/06/22/hatalomrol-ukrajnaban-es-az-

ukran-hatalomrol 

13. A”saját „ és a saját 
http://karpataljalap.net/2012/06/08/sajat-es-sajat 

14. Valasztások 2012 - Játsszunk durákot hamiskártyásokkal 
http://karpataljalap.net/2012/05/04/valasztasok-2012-jatsszunk-

durakot-hamiskartyasokkal 

15. Milyen a jó magyar: jelölt vagy szavazó? 

http://karpataljalap.net/2010/07/16/milyen-jo-magyar-jelolt-es-

szavazo 
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